

# 哈达铺

## 镌刻在时光里的红色记忆

□ 赵新平



历史相遇。

行至深处，“义和昌”药铺至今仍散发着独特的魅力。整个药铺由三间北房和十一间南面临街铺面组成，均为平瓦房。1935年9月，红一方面军长征到达哈达铺后，北房中间正厅成为当时的办公室，左间便是毛主席的住室。

如今，看着那些浸染岁月痕迹的砖墙，仿佛还能看到药铺里那昏黄的灯光透过木格窗户，映照出毛主席的身影。而“邮政代办所”里的一张《大公报》，则如同一束划破黑暗的曙光，启迪了智者的心扉。

沿着红军长征一条街前行，“邮政代办所”等遗址和建筑群便映入眼帘，它们因其特殊的历史意义而闻名。当时，云集此地的药商希望通过报纸掌握时事、了解市场信息，政府便在此特设了“邮政代办所”。中央红军在此休整时，毛泽东、周恩来等中央领导人从这里的《大公报》《山西日报》《晋阳日报》等报纸上，获悉了重大信息，从而确定了长征的目标——到陕甘革命根据地去！

在哈达铺，党中央为红军长征提出新的前进方向，红军踏上了向陕甘革命根据地前进的征程，这是红军长征路上具有里程碑意义的一次重要决定。

这些历经岁月沧桑的建筑，宛如一条承载记忆的丝带，悄然牵绊着人们的脚步与思绪。当指尖抚过斑驳的门扉，推开那扇厚重的木门，扑面而来的是历史沉淀的温度，瞬间触动心底的情怀，热流在血脉中奔涌。

沿着岁月铺就的小径继续向前，眼前正街两侧，仍有不少店铺保留着传统的商住格局——楼下是熙熙攘攘的商铺，楼上则是烟火氤氲的人家。一扇扇陈旧的木板门静静地伫立，如同历史的守门人，斑驳的油漆早已在岁月的冲刷下片片剥落，露出内里粗糙却坚实的木纹肌理。那些深浅不一的沟壑，像是岁月刻下的皱纹，又似被时光打磨过的筋骨，无声诉说着往昔的热闹与沧桑。

紧接着我们走进一座被时光浸润的四合院——“同善社”。这里一楼曾是红一方面军司令部和周恩来的居室，院中的海棠树至今仍枝繁叶茂，红彤彤的枝头还挂着星星点点的果实，仿佛在诉说着当年的故事。东西厢房则是当年红军警卫和通信兵居住的地方。离“同善社”200多米的“关帝庙”，是召开团级以上干部会议的旧址。

如果说临街的这些店铺彰显的是哈达铺的商业精神，那么，离“关帝庙”东南100米的“张家大院”流露的则是传统文人住宅的书卷气息，这里曾是红二方面军总指挥部旧址，从院中可以看到东、西、南三面房屋均是原有建筑，北房是按原貌恢复的三间二层木结构楼房，楼上是贺龙住室，楼下是任弼时、刘伯承、萧克、关向应的住室，东厢房是李达住室。

漫步哈达铺老街，青石板路蜿蜒如历史的脉络，一侧是青砖黛瓦的革命遗址，静静诉说着往昔峥嵘；另一侧，特色商铺鳞次栉比，琳琅满目的民间工艺品令人驻足。红军鞋纳着细密针脚，将革命先辈的足迹织进了岁月；红军帽缀以现代设计，让信仰的标志焕发着青春光彩；香包绣着传统纹样，在芬芳中传递出红色记忆。

岁月的长河奔涌不息，时光的笔触勾勒着哈达铺的蜕变轨迹。这座曾隐匿于群山之间，因南北药商往来而繁华的小镇，在历史的淬炼中焕发新生，蜕变为甘川国道上璀璨夺目的明珠。

这座小镇，正以其独特的魅力吸引着越来越多的人。当年，红军在这里重整行囊，迈向长征胜利征程；如今，络绎不绝的游人循着先辈的足迹，触摸历史温度，汲取精神力量。哈达铺恰似一位阅尽沧桑的智者，沐浴着新时代的暖阳，深深扎根于红色沃土，用激昂的旋律续写红色传奇，激励着无数人在追寻理想的道路上奋勇前行，向着精神的高地不断攀登。

## 龙池湾畅想

(外一首)

□ 杨 勇

### 龙池湾畅想

有一种力量  
在身后的路上  
夹金山上风硬雪深  
茫茫草地缺衣无粮  
离陕北近了  
红军战士的脚步穿过徽成两康  
龙池湾  
那里有黑暗深处的枪声，还在响  
那里有红军战士倒下的川原和山梁  
那里有他们用生命点亮的晶莹光芒  
那里有他们用生命照亮的美丽理想

那里长眠着一百多名红军战士  
枪声在胜利的前夜穿透疲惫和顽强  
血花开成牺牲和理想的模样  
那些渴望和笑容渗进了热土  
那些青春和生命依然屹立在山岗  
我仿佛看见  
八十四年前  
共产党人脚边是战友的尸体  
红军战士甚至没有时间悲伤  
他们在穿过一个多长的夜晚啊  
他们在用鲜血和生命描摹自己的向往

杜家窑风寒  
西汉水冰凉  
机枪扫射  
子弹疯狂  
初冬的血色里十六师攻占了毛牛墩  
模范师在簸箕湾撕开一条血路  
部队穿过将军梁  
将军跳下的山崖还在  
藏过红军的窑洞依然无恙  
川原上新屋成排笑声爽朗  
龙池湾弥漫着苹果花香

我们忘了你们  
我们就不是共产党  
人民忘了你们  
就要再回无边的黑暗里盼星星盼月亮  
我们一直在前行  
一直在奋斗的路上  
一直在赶考的路上  
一直在为了人民的路上  
一直高举着红军的理想  
不管在云层多厚的天空  
我们能看见太阳  
在狂风大作乱云横渡的日子里  
我们没有被外面的世界晃得看不清方向

在龙池湾  
一百多个倒下的红军战士啊  
他们永远站立在为了工农大众幸福生活的路上  
让理想把旧世界点亮  
让新中国永远洒满阳光  
龙池湾是共和国历史天空的一点星火  
是红色中国熊熊燃烧过的火光  
我站在龙池湾将军梁上  
抚摸着曾经的悲壮曾经的铿锵

### 火的绵延

龙池湾，是血与火的从前  
倒下的红军战士  
成了后来的江山  
他们是火  
点亮了一个长长的夜晚  
温暖了一个寒冷的冬天  
让星星之火壮美地燎原  
今天  
他们成了血写的文字  
龙池湾做了封面  
让我们常常打开  
读一读昨天  
血与火铸造的信念照耀着  
人民的江山永恒  
共产党初心不变  
我愿做柴薪  
成为火的绵延

# 竹实

第2015期



## 到哈达铺去

□ 牧 天

历史的运行轨迹，总暗含有一些冥冥之中的东西。当你走在一些历史街区，小心翼翼地去求证寻觅时，就会在某一个节点，某一个时刻，散念出一种电光石火的洞见，让你豁然开朗，惊叹不已！

我到陇南之前，就有朋友告知，一定要到哈达铺去看看，那儿可是青山秀美，千年药乡，更是红军长征途中的福地！哦，福地哈达铺，当然我要去，就像当年红军喊出的“到陕北去”！到哈达铺去，不是简单的观光旅游，而是遵循内心心的指向。

“大家要食的好”——哈达铺这个小镇为疲惫不堪、饥寒交迫的红军将士提供了充足的物质补给和医药救治。从1935年9月18日进入哈达铺至22日离开，党中央决定给每人发一块大洋改善伙食，雪山的苦化作了“战士们食得满嘴是油，光溜溜的。大家眉飞色舞，喜气洋洋”的乐。

“几张报纸定方向”——《中国共产党历史》记载，中央红军到达哈达铺后，“在这里，根据从当地找到的报纸上获悉的陕北红军和根据地仍然存在的情况，毛泽东提出到陕北去”。在纪念馆的玻璃展柜里，一份泛黄的《大公报》赫然陈列。正是这份报纸改变了中国革命的走向。展馆里复原的会议室场景中，那张铺着蓝布的木桌、几把简易木椅、一盏煤油灯，默默诉说着那个历史性夜晚的故事。讲解员指着墙上放大的会议记录说：“哈达铺会议虽然规模不大，但意义重大，它确定了长征的最终目的地——到陕北去，为中国革命保存了火种。”

长征走向哪儿的问题，在这儿清晰地提出来并且广而告之了！谁说历史是必然的？它永远体现的是偶然中的必然，它永远属于革命的乐观主义者。是啊，“陕北有个刘志丹”，对毛泽东和红军而言，不就是天大的喜事吗！

“一首歌曲唱起来”——方向明更需要跟着走，这就是宣言书啊！毛泽东在干部大会上兴奋地说：“在座的同志有不少是革命知识分子，你们把我讲的这些，编一个《到陕北去》的歌子，现在就编，编好后教大家唱，边走边唱。”时任红一军团第一师政治部宣传科科长的彭加伦积极响应号召，连夜创作了《到陕北去》的歌曲。“陕北的革命运动大发展，创造了十几县广大的红区。陕北的革命运动大发展，成立了十几万赤色的红军。迅速北进……”伴随着这昂扬的歌声，红军英雄们经过20多天的行军，终于胜利到达陕北吴起镇，结束了历时一年多的二万五千里长征。耿飚有诗云：“加伦诗歌能解困，而今犹有欢笑声。”找到了前进的方向，看到了久违的曙光，这不是发自内心的欢喜吗？！

喜上眉梢吃得好，喜出望外有讯息，欢天喜地到陕北，中央红军的5日停留休整决策改道，大家都沉浸在喜气洋洋之中，从此开启了红军长征走向胜利的康庄大道，怎能不“三军过后尽开颜”呢？这儿不是红军的福地哪儿又是呢？

走吧，让我们穿过红军门，逛逛那条1公里余长的红街，去寻找那些散落的历史遗址，钩沉起那些幸福的滋味：“义和昌”药铺，是毛泽东、张闻天住过的地方，仍保持着当年的格局，院子里的三棵林檎“同心树”让人看到了共产党人那火热、乐观的胸怀。哈达铺邮政代办所，推出了《大公报》网红套餐，在有趣有味中指引着人生的航向。在“同善社”周恩来住过的小院，我注意到土墙上还保留着红军刷写的标语痕迹，闻听着“一把铜勺”的鱼水之情。最令人感慨的是红一方面军司令部旧址，现在是普通民居，主人热情地邀请我进屋参观，指着房梁说：

“我爷爷讲，当年徐向前就睡在这下面。”

感动，是情感的外露；感动，亦是现实的表达。街角卖油糕的大娘执意要多给我加一勺蜂蜜，黄芪茶店老板非要让我免费尝尝当地研发的黄芪花茶，打铁匠让我抡起大锤开启了打铁生花……这些朴实无华的厚土热情，这种发自内心的淳真友好，与九十年前老百姓迎接红军时的情景何其相似。因为在哈达铺人心中，红军不仅是历史书上的英雄，更是曾经帮助过他们祖辈的亲人。

三

挥手告别之际，回望这座被青山环抱的小镇。郁葱葱之间，《长征组歌》的旋律突然在我脑海里响起，我看到那岷山化作了小背篓，红军街汇成了一股滚滚洪流，也更加深刻理解了为什么历史会选择这里作为长征的“加油站”，为什么当代人把它称之为“福地”。不仅仅因其丰饶的物产、重要的地理位置，更因为这里的老百姓用最质朴的方式滋养了中国革命。

如今，九十年过去了，这座红色驿站依然在时光长河里哈达铺熠熠生辉，用青石板路上的足迹、老商铺里的故事、百姓口中的传说，为每个来访者加注精神上的燃油。

当我们每个人，在此触摸历史的温度时，在斑驳的阳光中，何尝不是在续写我们每个人的新的长征和福祉？哈达铺的故事告诉我们：伟大的征程需要坚定的方向，也需要温暖的停泊，更需要有继续前进的信心与力量！正如聂荣臻回忆录所写：“在哈达铺，我们终于知道了该往哪里去，知道了革命不会亡。”

这里，是红色的哈达铺，这里，是我们每个人的精神加油站！

哈达铺，藏语意为“哈达般的驿站”。

从地图上看，小镇被兰渝铁路和兰海高速包裹成“月牙”状，似一条飘逸腾飞的哈达，绽放着她的英姿。

史料记载，小镇地处岷山脚下，坡缓地平，物产丰富，药材为佳；回汉藏杂居，商贾云集。自明清以来便是茶马古道和甘川商道的重要驿站。

小镇不大，却声名显赫：在1935年9月18日，因中央红军的到来，便永远地载入到了共和国的史料里——长征路上重要的“加油站”，红军落脚陕甘的重要“决策地”。

哈达铺啊，名字吉祥纯净，地形和缓俊美，精神滋养丰富，当然是个令人向往的地方！还没走进，心已靠近，生出一种情愫：我仿佛闻到一种药乡土地特有的芳香，听到军民欢愉一起爽朗的笑声，看到红军战士唱着歌儿正快步向陕北走去……

二

“万里长征路，福地哈达铺！”

一下高速，迎面而来的便是这大大的红色毛体标语，让你一下进入到那个火热的年代！

当你走进哈达铺红军长征纪念馆，去体味这福地的滋味时，便会感知，往事并不如烟……

一组组雕塑，陈列在宽阔的馆前广场，再现了红军进入哈达铺的场景。当地百姓箪食壶浆，有的端着热气腾腾的面条，有的捧着刚烤熟的土豆，还有的拿着布鞋衣物，更有红军战士与哈达铺百姓的执手相望。讲解员告诉我，当时小镇仅有几千人口，却为七千多名红军将士提供了丰厚的物资补给，光是粮食就筹集了20万斤。军爱民来民拥军，是红军用严明的纪律赢得了哈达铺人民的朴素情感。

纪念馆第一展厅用“更喜岷山千里雪，三军过后尽开颜”作为主线，串起了红军在哈达铺的5个日夜。毛泽东主席的“喜”字又从何而来？跟着讲解员的步伐，我走进了历史深处的哈达铺。

三

“万里长征路，福地哈达铺！”

一下高速，迎面而来的便是这大大的红色毛体标语，让你一下进入到那个火热的年代！

当你走进哈达铺红军长征纪念馆，去体味这福地的滋味时，便会感知，往事并不如烟……

一组组雕塑，陈列在宽阔的馆前广场，再现了红军进入哈达铺的场景。当地百姓箪食壶浆，有的端着热气腾腾的面条，有的捧着刚烤熟的土豆，还有的拿着布鞋衣物，更有红军战士与哈达铺百姓的执手相望。讲解员告诉我，当时小镇仅有几千人口，却为七千多名红军将士提供了丰厚的物资补给，光是粮食就筹集了20万斤。军爱民来民拥军，是红军用严明的纪律赢得了哈达铺人民的朴素情感。

纪念馆第一展厅用“更喜岷山千里雪，三军过后尽开颜”作为主线，串起了红军在哈达铺的5个日夜。毛泽东主席的“喜”字又从何而来？跟着讲解员的步伐，我走进了历史深处的哈达铺。

地址：陇南市行政中心C楼（广电大厦） 邮政编码：746000 联系电话：0939-5910998（传真） 广告热线：0939-8213340 副刊部邮箱：lnrbsfk@163.com 印刷：天水新华印刷厂 本版编辑：赵芸 校审：李苍军 美编：杨红艳